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Atividade Diagnétsica e Atividade de Aprendizagem

o Questao
® Ainda néo respondida [l Essa questdo Vale 1,00 ponto(s).

Considere uma maquina cuja representagao de nimeros é definida por base dez, quatro algarismos na mantissa e
expoentes com intervalos entre [-5,5]. Ao representar o nimero 73,758 e calcular os erros absoclutos e relativos,
poedemos afirmar que:

Escolha uma:

O & Onimero x= 0,7376 - 102éa representagio do nimero 73,758
(O b. 0 erro absoluto & 0,004

O c Oerro absoluto e o relativo sdo iguais.

(O d. A representacio porarredondamento correta é x= 0,7375- 102

(O e. 0 erro relativo encontrado & 0,002%

Préximo
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Unidade 3- Sec¢ao 3.1- Motivacao

Umaempresa de sucata de ferro, material muito utilizado nas fundigdes,
tem seus valores de comercializagao representados na Tabela 3.1:

Tabela 3.1 | Preco de sucata de ferro
X Toneladas de Ferro 3 5 9
f(x) Preco de Venda [Mil Reais] 120 195 225

Fonte: Elaborada pelo autor.

Uma fundigdo solicita um orcamento paraacomprade 7,45 toneladas
de sucata de ferro. Para atender a solicitacao do cliente, sao chamados
quatro vendedores: trés desses vendedores apresentaram o orcamento,
interpolando os valores da Tabela 3.1; o primeiro vendedor, Arnaldo,
usou a técnica do polinémio interpolador; o segundo, Bruno, fez uso
da forma de Lagrange; e o terceiro, Carlos, aplicou a forma de Newton.
O guarto vendedor, Dagoberto, verificou o erro na interpolagdo pela
forma de Newton. I¢

Aula 9

Supcnha gue tenhamaos (n + 1) pares ordenados distintos, (xﬂ,f(xﬂ )) ) (xl,f(xl )) )
. (xn,f(xn )) denominados pontos de interpolacao, conforme Grafico 3.1

Gréfico 3.1 | Pares ordenados distintos
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Fonte: http://obaricentrodamente.blogspot.com.br/2011/03/interpolacao-polinomial-parte-1
html. Acesso em: 24 ago. 2015
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A interpolagcdo agui apresentada e realizada através da determinagao de um
polindbmio de grau < n obtido pelo conhecimento dos pontos de interpolagdo.

O polindmio interpolador & p(x) =a,+ax+ az)c2 +---+a,x", que é obtido
através da resolugdo do seguinte sistema linear, onde p(x) € uma aproximagac
para f(x) gue € a funcdo desconhecida ou de maior complexidade.

a, +ax, + az)co2 +ota x, = f(xo)
a, +a,x, +a2x12 +otax" = _f'(xl)

n

ay+ax, +ax’+-+a,x" = f(x,)

Aula 9

Unindo os coeficientes e os termos independentes numa Unica matriz,
denominada matriz ampliada, temos:

1 oxo xi = x5 f(xo)
Lox xf o x f(x)
1 oxp x5 0 xp fln)

Essa Ultima matriz, a matriz ampliada, € a que escalonamos para obter a solugdo.

QO polindmio interpolador sera obtido pela resolucdo de sistema linear.

Todos os calculos efetuados nessa segdo serdo arredondados com duas
casas decimais, exceto quando for descrito o critério de arredondamento.

8
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Exemplo:

Considerando os pares ordenados (x,f(x)) representados na Tabela
3.2, determine o valor de £(4,39) por meio de interpolagac polinomial.

Tabela 2.2 | Pares ordenados de f(x)

X 4 6 12
7(x) 5 1 0

Fonte: Elaborada pelo autor

kroton
Aula 9
Solugao:
Ao observar a Tabela 3.2, note que podemos denotar x, =4, x, =6
e x, =12 O maior valor de # para esse exemplo € 2 (P = grau do
polindmio), portanto o polinédmio interpolador sera de ordem 2, ou
seja, de 22 grau.
Pelo apresentado, o polindmio interpolador é obtido resolvendo um
sistema linear a seguir:
ay +ax, +ax,’ = f(x,) n X f(x)
2 g 0 4 5
ay +a Xy +ayxy = f(xl) :
a,+ax +ax2—f(x L ©
0 172 272 . 2 2 12 0
10
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Solugao:
a,+4a,+4a,=5 a, +4a, +16a, =5
a, +6a,+6’a,x’ =1=1a,+6a +36a,x° =1
a, +12a, +12°a,=0  |a,+12a, +144a, =0
ou
1 4 16\(a) (5
1 6 36| aq|=1
1 12 144 ){a,) |O

11
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Solugao:
Assim, amatrizampliada paraaresolugao dosisterna porescalonamento
fica:
1 4 16 5
I 6 36 1
[ 12 144 0
Resolvendo o sistema: (L) = Linha i
1 4 16 5 1 4 16 5 i
(1 6 36 1)L2—L1=>(0 2 20 —4)
1 12 144 0/L3— 14 0 8 128 =5/L3;—4L,
12
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Solugao:
1 4 16 5 1 4 16 5\ Iy —16L;
(0 2 20 —4 0 2 20 —4 )L2—20L3
0 0 48 11 0 0 1 023 .

1 4 0 1,33\ i 1 4 0 133\L, —4L,
(0 2 0 —8,58)L2/2=>(0 0 —4,29)

0 0 1 0,23/ i 0 0 1 023

1 0 0 18,50 1 0 0y /do 18,50
(01 0 -a9)s(0 1 o)(er] - (~aas)
0 0 1 023 0 0 1/\@ 0,23
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Solugao:
a, 18,50
a, |=|-4,29
a, 0,23
Como o polindmio interpolador & p(x) =da,+ax +a2xi +-+a,x”,
entao:
p(x) =18,50-4,29x+0,23x*
Calculando p(4,39). temos:
f(4,39) = p(4,39) = 18,50 — 4,29 - 4,39 + 0,23 - 4,397
f(4,39)§ p(4,39):4,10
14
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Solugao:

Lista 6. Resolva para (25/04/2017)

Exercicio 1:

Dada a Tabela 3.3, determine o valor de

f(4,39) por meio de interpolagio polinomial.

Tabela 3.3 | Pares ordenados de f(x)

X 1 4
/(%) 12 5 1

Fonte: Elaborada pelo autor
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Lista 6- Exercicio 2

Umaempresa de sucata de ferro, material muito utilizado nas fundigdes,
tem seus valores de comercializagao representados na Tabela 3.1:
Tabela 3.1 | Preco de sucata de ferro

X Toneladas de Ferro 3 5 9

f(x) Preco de Venda [Mil Reais] 120 195 225

Fonte: Elaborada pelo autor.

Agora gue vocé ja conheceu uma das técnicas de interpolagdo polinomial, vamos
calcular o valor do orgcamento da venda de sucata de ferro solicitada pela empresa de
fundi¢ao. Cologue-se no lugar do vendedor Arnaldo e tome as rédeas do problema.
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Solugao:

Lembre-se de que, a partir da Tabela 3.1, temos 0s seguintes pares ordenados
(x,f(x)) como base para a interpolagio:

(5, 195), (9, 225), (12, 240)

O primeiro valor, x, representa a quantidade de toneladas de ferro e o segundo,
f(x), representa o prego de venda, em milhares.

Determinar o prego para 7,45 toneladas € mesmo que estimar f(7,45) por
meio de p(7,45).

17
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Solugao
Assim:
Z . fl(;g) Gy +ay X, + a2x02 =/ (xO)
y
1 9 225 ay +ax +ayx” = f(x)
.
2 12 240 ay+a,x, +ax,” = f(x,)
18
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Solugao

a, +5a, +5°a, =195 a, +5a; +25a, =195
a, +9a,+9%a, =225 =1 a,+9a, +8la, =225
a, +12a,+12°a, = 240 a, +12a, +144a, =240

1 5 25 195
1 9 81 225
1 12 144 240

19
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Solugao
Escalonando a matriz, obtemos:

10 0 14143} (q) (14143
0 1 0 12,50 |=|aq |=| 12,50
00 1 -0,36 a, ] 1-0,36

p(x) =a, +a1x+a1x2 = p(x) =141,43+12,50x-0,36x*
Considerando f(x) = p(x)=141,43+12,50x70,36x2, entio:

f(7,45) = p(7,45) = 141,43 + 12,50 - 7,45 — 0,36 - 7,452 = 214,57

Portanto, a empresa de fundicdo terd de pagar 214,57 mil reais por 7,45
toneladas de sucata de ferro.
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Lista 6- Exercicio 3

3. Dada a Tabela 3.8, determine o valor aproximado de f(S) por meio de
interpolagao polinomial.

a) f(5)=2.75.

b) f{5)=4,73. Tabela 3.8 — Pares ordenados de f(x)
X 1 4 6 12

c) £(5)=561. flx) | o 1 5 12

d) f(5)=102. Fonte: Elaberada pelo autor

e) f(5)=0,80.

¢
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Resumo da Aula:

QO polindmio interpolador é p(x) =a,+ax+ azxz +---+a,x" eserd
obtido resolvendo-se o sistema linear a seguir:

2 n
a, + a, X, + a, X, +-t a,x,

(xo)

=.f
2 n__ gp
a, +ax, +ax,” +---+a,x —_f(xl)

a, +ax, +a2xn2 +-tax” = _f(xn)
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